
Ata da Reunião Extraordinária da Plenária do PPGLL de 29/11/2018

No dia 29 de novembro de 2018, nas dependências da Faculdade de Letras, foi realizada reunião
extraordinária  da plenária do PPGLL. Participaram da reunião:  Prof.  Dr.  Miguel José Alves de
Oliveira Júnior (Coordenador), Profa. Dra. Elyne Giselle de Santana Lima Aguiar Vitório (Vice-
Coordenadora), Profa. Dra. Rita de Cássia Souto Maior Siqueira Lima, Prof. Dr. Jair Barbosa da
Silva. Profa. Dra. Maria Inez Matoso Silveira, Profa. Dra. Susana Souto Silva, Profa. Dra. Núbia
Rabelo Bakker Faria, Prof. Dr. Pedro Henrique Trindade Kalil Auad, Profa. Dra. Ildney de Fátima
Souza Cavalcanti, Prof. Dr. Marcus Vinícius Matias, Profa. Dra. Ana Claudia Aymoré Martins, Prof.
Dr. Helson Flávio da Silva Sobrinho, Prof. Dr. Sóstenes Ericson Vicente da Silva, Profa. Dra. Maria
Francisca Oliveira Santos, Prof Dr. Jozefh Fernando Soares Queiroz, Wanderson Queiroz Bomfim
(Representante  Discente)  e  Wesslen  Nicácio  de  Mendonça  Melânia  (Representante  Técnico-
Administrativo). A reunião teve como pauta os seguintes pontos:.A Profa. Dra. Rita Souto deu início
à reunião. O coordenador informou que o edital de seleção para entrada de alunos regulares em
2019  deverá  ser  produzido  ainda  nesta  reunião  devido  à  necessidade  de  cumprir  os  prazos
estabelecidos pela Propep. A Profa. Dra. Rita Souto afirmou que a nova coordenação eleita já pode
exercer suas atividades, pois a portaria de nomeação sai com data retroativa. Prof. Dr. Jair Barbosa,
informou da necessidade de se retirar da reunião em virtude de outra reunião na Prograd. O Prof.
Dr. Aldir Santos questionou se existe uma opção à realização da seleção via SIGAA, visto que o
sistema tem apresentado algumas dificuldades e problemas. Prof. Dr. Miguel José reiterou que o uso
do SIGAA é compulsório e que, mesmo com possíveis problemas, ele tem sido utilizado por outros
programas.  O coordenador  também informou que  o  Prof.  Dr.  Valdir  Flores  fará  uma  visita  ao
PPGLL no mês de dezembro, pois ele possui experiência em gestão institucional e contribuiu para
que outro programa cheguasse à nota 7 no conceito da Capes, o que pode vir a contribuir para que o
PPGLL também realize alterações que favoreçam a elevação da nota.  A Profa.  Dra.  Rita Souto
informou  que  foram  realizadas  solicitações  da  vinda  de  docentes  na  categoria  de  visitantes,
ministrando seminários, palestras ou participando de bancas de defesa, tanto para utilizar o recurso
Proap/Letras  quanto  para  que  essas  visitas  contribuíssem  para  que  o  programa  fosse  melhor
avaliado. Profa. Dra. Núbia Bakker questionou se a mudança do calendário da reunião a respeito da
seleção poderia ser realizado pelo Colegiado, para que não se dificultasse ainda mais a confecção e
aprovação do edital. Profa. Dra. Rita Souto informou que isso poderá ser feito devido ao prazo curto
que o programa tem para lançamento do documento. Profa. Dra. Rita Zozzoli pediu licença para que
pudesse  dispensar  a  turma,  pois,  em paralelo  à  reunião,  ela  estava  ministrando aula.  Prof.  Dr.
Miguel  José  disse  ainda  que  o  Colegiado  elaborou  uma  resolução  de
credenciamento/descredenciamento/recredenciamento de docentes  do programa e que esta  já  foi
apresentada ao Colegiado. Profa. Dra. Rita Souto informou ainda que a minuta da resolução foi
elaborada pelo Prof. Dr. Miguel José, após consultas e leituras sobre os parâmetros de avaliação de
docentes pela Capes. O coordenador afirmou que a minuta foi encaminhada para um membro da
Capes e que este aprovou a construção do texto. O Prof. Dr. Miguel José informou que todos os
docentes  deverão  preencher  um  formulário  de  recredenciamento  e  os  que  não  fizerem  serão
automaticamente descredenciados. Prof. Dr. Aldir Santos apresentou uma proposta de que fossem
listadas publicamente quais foram/são as ações do Colegiado em relação à política de reerguer o
conceito do programa, o que foi acatado pela Profa. Dra. Rita Souto, que colocou que é importante
que se façam conhecidas as ações do Colegiado, visto que pessoas de outras instituições ainda
questionam sobre um texto divulgado em rede social pela coordenação anterior que apresentava
quadro de dificuldades que o programa apresentava. A docente ainda pontuou que pretende, em
outro momento, publicar texto contrapondo o que foi apresentado pela antiga coordenação. O Prof.
Dr. Jozefh Fernando questionou se ele, de fato, precisa fazer recredenciamento no programa, visto
que ele tem ministrado aulas e faz parte da equipe de editoração da Revista Leitura. O coordenador
respondeu que a medida é necessária porque todos os docentes precisam ter seu cadastro submetido
novamente levando em consideração as normas da Capes e que é necessário estabelecer a situação
dos  docentes  considerando  as  categorias  apontadas  pela  Capes.  A  Profa.  Dra.  Inez  Matoso



questionou quais seriam essas categorias, visto que ela não compreendia bem em que posição ela
estaria. O Prof. Dr. Miguel José informou que só existem três categorias para a Capes: permanente
(titular), colaborador e visitante e que é muito clara a diferença entre cada categoria docente. A
Profa.  Inez Matoso também questionou sobre a  bibliografia para a  seleção.  Ressaltou-se que  é
necessário atualizar a bibliografia para a seleção de alunos regulares, visto que o prazo de dois anos
já venceu. O coordenador pontuou também que o volume de leituras requeridos deve ser revista,
pois a quantidade de textos exigidos para a prova escrita é muito grande e não se torna prática para
os candidatos. Profa. Dra. Maria Francisca desejou à nova coordenação um período de fertilidade e
construção até o fim do mandato, visto que é necessário, nesse momento do programa, a união dos
docentes para que haja recuperação do PPGLL. A docente também demonstrou a sua preocupação
com sua  permanência  ou  não  no  quadro  do  programa,  especialmente  porque  encontra-se  com
orientações e gostaria de informar aos alunos como ficará a situação dela. O Prof. Miguel José
afirmou que o formulário segue estritamente o que é avaliado e exigido pela Capes dos docentes e
que diversas atividades são pontuadas. A Profa. Dra. Elyne Giselle informou ainda que no próprio
formulário se apresenta quais as pontuações mínimas no biênio e no quadriênio para cada docente e
que os docentes que não alcançarem as pontuações mínimas não devem apresentar o formulário de
credenciamento. A Profa. Dra. Susana Souto reforçou que o formulário é simples e bem explicativo
e que auxiliará, inclusive, no preenchimento do Lattes, pois apresenta as atividades que contam
pontos quando da avaliação e onde cada atividade deve ser inserida na plataforma. O coordenador
reforçou que o intuito da coordenação não é descredenciar docentes,  mas mostrar  à  Capes que
estamos empenhados em ajustar o programa às exigências e evitar que o programa seja encerrado.
Além disso, o coordenador afirmou que embora o programa tenha sido conceituado com a nota 3,
ele  não  acredita  que  o  programa será  encerrado,  visto  que  de  fato,  para  ele,  o  programa tem
potencial para a nota 5. A Profa. Dra. Susana Souto relembrou que o PPGLL é o único programa
strictu sensu de Alagoas e que o encerramento das atividades do programa causará grande prejuízo
à sociedade alagoana, especialmente àqueles discentes de baixa renda que não podem se deslocar a
outros estados para cursar uma pós-graduação. A Profa. Dra. Rita Souto solicitou o registro em ata
de  parabenização  aos  professores  Miguel  José  e  Elyne  Giselle  por  assumirem a  coordenação.
Também ressaltou a importância do Coll e da fala do Prof. Dr. Aldir Santos,  que representou o
PPGLL na mesa de  abertura do evento,  onde indicou que é  nos  momentos de  crise  que surge
também a  renovação.  A Profa.  Dra.  Núbia  Bakker  questionou o  que  deveria  ser  feito  com os
documentos de avaliações realizadas pelos docentes do programa durante o Seminário Discente,
parte da programação do Coll, visto que alguns discentes apresentaram dificuldades e limitações em
seus trabalhos e que as avaliações deveriam ser informadas aos respectivos discentes e orientadores
a  respeito  dos  problemas  percebidos  pelos  avaliadores.  A Profa.  Dra.  Susana  Souto  também
informou que participou de mesas e avaliações durante o evento e que percebeu o mesmo problema.
A Profa. Dra. Ana Claudia informou que não recebeu comunicações sobre o Coll e que isso impediu
sua participação no evento, embora tivesse preparado uma proposta de mesa juntamente à Profa.
Dra. Ildney Cavalcanti. O discente Wanderson Queiroz Bomfim agradeceu a participação de todos
os docentes no Coll e reforçou que o Seminário Discente é uma atividade do programa dentro da
programação do Coll e que as apresentações atendem à essa obrigação estabelecida. Informou ainda
que realmente ocorreu uma falha na divulgação do evento principalmente em relação aos docentes
de fora da Fale, mas que esse problema deverá ser sanado nas próximas edições. Não havendo mais
nada a tratar, às 12h05min, a reunião foi encerrada e a ata, lavrada por mim, Wesslen Nicácio de
Mendonça Melânia, Assistente em Administração do PPGLL, foi assinada por todos os presentes.


